ПРЕЗИДЕНТ ЭНДРЮ ДЖЕКСОН

Эндрю Джексон был седьмым президентом США, с 1828 г. по 1836 г. До избрания президентом он был генерал-майором армии США, героем войны против Англии 1812-1815 г.г.

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ.

Эндрю Джексон родился в марте 1767 г. в поселке Воксхоу в Южной Каролине в бедной семье. Его отец погиб в повозке на дороге от несчастного случая незадолго до его рождения. Трех сыновей воспитывала мать, женщина умная и волевая. Эндрю был храбрым своевольным мальчишкой, высокого роста (на голову выше большинства сверстников), заводила и драчун. Он учился в религиозной средней школе, но не хотел быть священником. Он получил неполное среднее образование и в 15 лет в 1782 г. пошел вместе со старшим братом служить в армию, поскольку шла Война за независимость. Во время встречи с английским отрядом Энрю Джексон получил сильное ранение в голову, так что остался большой шрам на всю жизнь. Он оказался в плену у англичан и его освободила из плена мать при обмене военнопленными. Вскоре мать поехала работать в Чарльстон, но по дороге заболела холерой и умерла. Еще раньше погиб старший брат. В 15 лет Эндрю стал круглым сиротой. Он считался ветераном революционной Войны за независимость. (1)

При поддержке дяди, Эндрю переехал к нему в Северную Каролину, где он решил начать изучать право и стать юристом. В 17 лет в 1784 г. он поступил в частный оффис С.Мак-Кея и два года упорно изучал юридическую науку и практику ведения юридических дел. В 1786 г. он окончил обучение и сдал экзамен на звание юриста (2). Он работал в Верховном суде западного региона Северной Каролины, а затем перевелся в город Нашвилл (штат Теннесси). В этом городе он осел и провел в будущем много лет. Там он получил известность как юрист (судья и адвокат) и политик.

В 1793 г. Эндрю Джексон женился на Рейчел Робардс, красавице 22 лет. Она с трудом получила развод от мужа, который ее обижал и бросил. Супруги Джексоны любили друг друга и Джексон был всегда готов постоять за честь своей жены, в том числе на дуэли. В частности, он дрался на дуэли с теми, кто утверждал, что Джексон жил три года с Рейчел «в грехе» до ее развода. (3).

В эти годы в штате Теннесси индейские племена оказывали большое сопротивление продвижению американцев на Запад и совершали набеги на мирных жителей.. Эндрю Джексон был назначен в 1792 г. офицером в местную милицию и в следующем году получил звание майора. В 25 лет он был известен своим участием в Войне за независимость и решительностью по отношению к местным индейским племенам, которым умел давать отпор. Э.Джексон знал, конечно, что коренные жители Америки-индейцы защищали свои земли и свои семьи от нашествия новых американцев, которые оттесняли индейцев на Запад. Некоторые биографы Джексона об этом предпочитали умалчивать.

В 1794 г. на Конституционном съезде штата Теннесси Джексон был выбран в состав его руководства . В 1796 г. был избран в Палату представителей Конгресса США от штата Теннесси (4). Он прибыл в Филадельфию в декабре, когда президент Джордж Вашингтон выступал с последней речью в Конгрессе. Палатой представителей руководил вице-президент Джон Адамс. Конгресс обсуждал налоговое законодательство, финансы, кредит и т.д. Известно, что Э.Джексон добился в Конгрессе США финансирования военной операции против индейцев, в которой он принимал участие. По истечении срока служения в Конгрессе Джексон вернулся город Нашвилл в Теннесси и был назначен в конце 1798 г. в судебую систему штата, в которой работал следующие несколько лет. Во время финансовой паники в 1798-99 г.г. Джексон залез в долги и едва не разорился. Выручил крупный выигрыш на скачках (его лошадь была лучшей в штате).

В эти годы обстановка в штате Теннесси была неспокойной из-за вражды с индейскими племенами, которые Англия и Испания снабжали оружием и подталкивали к ведению военных действий. Эндрю Джексон был назначен командиром местной милиции для проведения защитной военной операции против индейцев племен крик, чероки и других. Джексон

считал, что нельзя оставлять безнаказанными злодеяния индейцев, которые продолжали снимать скальпы с захваченных ими солдат.. Он применял тактику окружения, уничтожения или взятие в плен отрядов индейцев. Одновременно он был очень заботливым командиром, который относился по-отечески к солдатам, особенно к молодым или раненым в бою. Он умел вдохновлять их своим примером. И они его уважали и любили. В 1802 г. Э.Джексон получил звание генерал-майора милиции штата Теннесси. Несколько лет его служба в милиции перемежалась с работой в судебной системе штата.

В 1804 г. Джексон купил большой земельный участок и основал поместье (плантацию по производству хлопка), известное под названием «Эрмитаж», где у него было также промышленное предприятие. Однако его семейная жизнь прерывалась из-за стычек с индейскими племенами, которые не давали спокойно жить. Э.Джексон, как и президент Т.Джефферсон, считал, что стратегия отношений с индейскими племенами должна быть попреимуществу основана на выкупе у них земли и переселении их на Запад США.

ПОБЕДЫ ГЕНЕРАЛА Э.ДЖЕКСОНА

Война с племенами крик и чероки продолжалась несколько лет. Англия и Испания продолжали вооружать эти племена и подталкивали их в участию в военных операциях против США. К началу войны США против Англии в 1812 г. генералу регулярных войск Э.Джексону было поручено военным министром США возглавить крупную военную операцию против племен крик и др. на территории штатов Теннесси и Алабама. Вожди индейских племен к этому времени хорошо знали военную доблесть генерала Э.Джексона, который получил у них прозвище «острый нож» и «точная стрела». После разгрома их отрядов вожди индейцев приходили к Джексону на милость победителя, так как знали его справедливость к пленным и уважение к храбрым врагам. Это повторялось неоднократно во время войны 1812-1814 г.г., когда эти племена индейцев сражались на стороне англичан.

В конце 1814 г. генерал Джексон возглавил военные действия против английского морского десанта и войск, которые высадились в Мексиканском заливе в районе городов Мобил и Пенсакола в штате Алабама. Здесь несколько месяцев продолжалась подготовка к обороне и Джексон показал себя с лучшей строны как организатор военной кампании, которая закончилась отступлением английских войск из Алабамы. За победой под Пенсаколой последовала победа в районе Нового Орлеана в штате Луизиана. Джексон докладывал военному министру Джеймсу Монро, что под Новым Орлеаном англичане понесли большие потери: почти 300 были убиты, 1250 ранены и около 500 взяты в плен (5). При этом был убит командующий английскими войсками генерал Пакингхем. Потери солдат в армии Джексона были в несколько раз меньше. После этой победы генерал Э.Джексон стал известен американцам как герой Нового Орлеана. В это время был ратифицирован мирный договор с англичанами, подписанный в Генте в конце 1814 г. Генерал Джексон был назначен командующим армией на юге США.

Следующим этапом в победах генерала Джексона была война в мае-июне 1817 г. против индейского племени семинола во Флориде. Эта война была и войной против Испании во Флориде. Гос.секретарю США А.К.Адамсу удалось провести успешные дипломатические переговоры в Мадриде с Испанией и за 5 млн. долл. ослабевшая Испания согласилась на территориальные уступки во Флориде. Президент Дж.Монро сумел убедить Конгресс США в том, что это еще одна очень выгодная территориальная сделка, которая поможет защитить южные границы США. В феврале 1819 г. Конгресс , после долгих дебатов, большинством голосов одобрил присоединение Флориды к США. (6) Что касается племени семинола, то это было возмездие за многолетние набеги на города и деревни , где гибли неповинные мирные жители.

Генерал Джексон вернулся домой опять победителем во Флориде, ему надо было залечивать болевшие старые раны. Он нуждался в длительном отдыхе. В это время президент Монро предложил генералу Джексону пост губернатора Флориды и после долгих уговоров Джексон принял это предложение. Административная работа губернатора была полезна Джексону для дальнейшей карьеры как государственного деятеля. Не за горами были выборы президента.

В 1822 г. началась новая президентская кампания. У генерала Джексона было много почитателей и поклонников. Но были и другие претенденты на пост президента: Джон Квинси Адамс, Генри Клей, Д. Калхун и Ван Бьюрен.

Во время выборов президента в 1824 г. сначала никто из претендентов не получил нужного числа голосов для избрания. Кстати, у Э.Джексона было больше голосов, чем у Адамса, но Адамс заключил сделку с Генри Клеем, которую Джексон назвал коррупционной. Но благодаря тому, что Г.Клей снял свою кандидатуру в пользу Д.К. Адамса, последний был избран президентом США. Джексон резко критиковал работу президента Д.К Адамса, Г.Клея и министров. Он обвинял Джона К.Адамса в попустительстве аристократии и финансовым магнатам, против которых у Джексона были давние счеты. Джексон учитывал прежде всего интересы трудящихся классов Он выдвигал идеи низовой демократии типа той, которую исповедовал президент Джефферсон. Джексон понимал, что интересы фермеров, рабочих и механиков находятся в противоречии с интересами и привилегиями денежных капиталистов. Э.Джексон как политик был сторонником организации новой политической партии -Демократической партии США, которая была создана при поддержке таких видых политиков, как Мартин Ван Бьюрен и Джеймс Полк. Во многих штатах и особенно в северных низовые организации демократов проводили большую работу по вовлечению сторонников новой партии в политическую борьбу. Э.Джексон критиковал президента Адамса как поклонника аристократического образа жизни («балов, обедов, ужинов и танцев», которыми он занимался много лет в дипломатических кругах Парижа и Санкт-Петербурга). В этой критике было много правды. Выдающийся дипломат Джон Квинси Адамс очень любил светский образ жизни. Одновременно Эндрю Джексон критиковал экономическую политику президента Д.К.Адамса, который плохо понимал, что было необходимо рабочим и механикам эпохи начавшегося промышленного переворота в США.

Не удивительно, что на выборах президента в ноябре 1828 г. Э.Джексон получил намного больше голосов, чем Джон К.Адамс: 647,3 тыс. по сравнению с 508,1 тыс. (за Джексона проголосовали 178 выборщиков по сравнению с 83 за Адамса) Итак, герой войны 1812-1814 г.г. генерал Эндрю Джексон был избран президентом США. Вице-президентом стал Джон Калхун, государственным секретарем_- Мартин Ван Бьюрен. Важным советником, спичрайтером и помощником президента Джексона был член Конгресса Джеймс Полк.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА Э.ДЖЕКСОНА

Президент Эндрю Джексон хорошо разбирался в вопросах экономической политики. Он был сторонником свободной конкуренции на рынке, знал идеи Адама Смита о свободном рынке и понимал задачи правительства в конце 20-начале 30-х годов X1X века. Его идеи о низовой демократии были согласованы с теорией свободной конкуренции на рынке. В эти годы шла напряженная борьба между сторонниками сохранения протекционизма и высоких защитных тарифов во внешней торговле США и сокращения тарифов, вплоть до их ликвидации (или нуллификации, как выражались в южных штатах, где хозяева пантаций хотели отменить тарифы на импорт промышленных товаров). Идеологом нуллификации был Джон Калхун. Южная Каролина угрожала, что если Вашингтон запретит нуллификацию тарифов, то она отделится от США. Президент Джексон был сторонником понижения тарифов и выступал как против нуллификации тарифов, так и против сохранения высоких протекционистских тарифов. Высокие тарифы на импорт изделий были выгодны промышленникам северо-восточных штатов США, а плантаторы юга были против, так как нуждались в импорте готовых товаров по пониженным ценам. В результате упорной борьбы между сторонниками и противниками понижения тарифов президент Джексон добился их сокращения в два раза в 1832 г (7).

Важным направлением экономической политики президента была его борьба против Второго центрального банка США. Джексон считал Второй центральный банк ответственным за панику на фондовой бирже в 1819 г. Виги возражали, что не банк, а спекулянты виноваты в этой панике. Этот банк выпускал 40% всех банковских билетов (банкнот) в денежном обращении США и Джексон считал, что банкиры и денежные капиталисты отвечают за спекуляцию ценными бумагами и растущую инфляцию в США.

Кроме того, второй банк, по мненнию Джексона, финансировал президентскую кампанию Д.К.Адамса в 1824 г. и был повинен в поражении генерала Джексона в этих выборах. Президент Джексон заявлял, что банк «хотел убить меня, но я убью его». (8). И действительно, после громкой политической кампании против банка, Конгресс США принял решение в 1832 г. закрыть Второй центральный банк США. Вместо него появилось много местных частных банков во всех штатах США.

Укрепляя кредитно-банковскую систему США и золото-валютный стандарт, Э. Джексон стремился одновременно сократить размеры государственного долга. В 1835-36 г.г. национальный долг был преодолен и федеральное правительство передало в штаты миллионы долларов для продолжения строительства каналов и железных дорог. Джексон также добился возврата долга Франции за потери США в время войны 1812-14 г. от Континентальной блокады (9).

В годы президентства Э.Джексона страна с 1829 г. до 1835 г. процветала: продолжался промышленный подъем, росло число фабрик и заводов, доходы рабочих и фермеров значительно возросли. Однако бум был прерван в марте 1837 г., как раз когда к власти пришел президент Мартин Ван Бьюрен. Паника на фондовой бирже была вызвана растущей спекуляцией в 1836 г. ценными бумагами, землей, продовольствием, рабами и т. д., что привело к галопирующей инфляции и к снижению уровня жизни американцев. Финансовая паника была началом циклического кризиса, который продолжался несколько лет не только в США, но и захватил страны Западной Европы. Противники Э.Джексона винили его в панике на фондовой бирже, они считали ее причиной закрытие Второго банка США, но причина была в другом- в безудержной спекуляции ценными бумагами и землей. (10)

В сфере социальной политики президент Джексон защищал интересы земельных собственников, фермеров, механиков и всех работников, которые знали, что их успех зависит от развития промышленности и экономики США .(11). Президент Джексон всю свою жизнь боролся за то, чтобы американцы получили больше земель на Западе США, особенно ветераны и новые иммигранты. Справедливости ради надо сказать, что президент Джексон добился значительного увеличения численности избирателей. При его правлении миллионы новых владельев земли и простых американских граждан получили право голоса, стали принимать участие в выборах .

Он также много сделал для того, чтобы переселить индейские племена на земли к Западу от реки Миссиссипи. Он был откровенным сторонником территориальной экспансии США на Запад. Он не останавливался перед жестокой расправой над теми племенами, которые нападали на деревни и города в восточных штатах (но Джексон предпочитал все же договориться с племенными вождями о выкупе земель и о мире). Вожди племен индейцев даже называли его « Наш отец и президент».

Сложным вопросом политики президента Джексона было его отношение к рабовладению. Как Т.Джефферсон и Дж.Мэдисон, он был сам рабовладелец. В его поместье «Эрмитаж» на полях для выращивания хлопка работали сотни рабов. Он был один из наиболее успешных плантаторов в штате Теннесси. Он владел рабами, покупал и продавал рабов. В целом Джексон считал, что страна еще не созрела для освобождения рабов и для отмены системы рабовладения на Юге США. Его за это критиковали аболиционисты, а в ответ им неслась критика, что они подрывают единство демократической республики. Это были «гримасы» американской демократии, в которой уживались идеи равенства людей перед Богом и сохранения рабовладения в крупных масштабах. Это противоречие привело к гражданской войне в США почти через три десятилетия.

ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ЖИЗНИ.

В конце 1836 г. президентом США был избран демократ Ван Бьюрен (при поддержке Э Джексона). Следующие годы Эндрю Джексон жил и работал в своем поместье «Эрмитаж», управлял большим хозяйством, воспитывал внуков. Он по-прежнему интересовался политикой, поддерживая Ван Бьюрена советами. Его волновали споры в Конгрессе по поводу аннексии Техаса. Он решительно поддерживал планы войны против Мексики. Историки США считают, что захват Техаса, Калифорнии и Орегона был осуществлением политики территориальной экспансии, которую задумал еще Э.Джексон, а осуществил его ученик и

протеже Джеймс Полк. (например, так пишет Сэм Хейнс) .(12) В начале 1845 г. к Джексону в «Эрмитаж» приезжал за советом новоизбранный президент Джеймс Полк. В это время Э.Джексон тяжело болел и говорил, что два года не было дня без боли. Медицина была бессильна и в июне 1845 г. Эндрю Джексон скончался. Его похоронили в поместье «Эрмитаж», где был основан впоследствие мемориальный музей.

Эндрю Джексон считается одним из выдающихся президентов X1X века. Победы генерала Джексона вошли в историю США. Его территориальные планы экспансии на Запад были полностью выполнены президентом Джеймсом Полком во время войны с Мексикой. Главным политическим наследием президента Э.Джексона являлись так называемая Джексонианская демократия и организация Демократической партии США. Однако президент Абрахам Линкольн доказал, что кроме демократии Джексона есть демократия и свобода для всех людей независимо от цвета кожи и происхождения.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. Remini, Robert V. Andrew Jackson. A Biography. Great General Series. N.Y. 2008, p.10
- 2. Ibid,p.12
- 3. Seigenthaler J. James K. Polk. N.Y. 2003, p.41
- 4. Remini R. Op. cit., p.18-19
- 5. Ibid., p.120
- 6. Ibid., p.172
- 7. Wilentz, Sean. Andrew Jackson. N.Y. 2008, p.89
- 8. Ibid., p.81
- 9. Coit, Margaret. Andrew Jackson. Boston, 1965, p.130
- 10. American History. A Survey. Volume 1: to 1877. N.Y. 1975, p.280-282
- 11. Wilentz S. Op.cit., p.15
- 12. Heynes, Sam W. James Polk and the Expansionist Impulse. N.Y. 2006, Ch.7